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Yüzb!nler! bulan masum !n-
sanın katl!, b!r m!lyonu aşan 
!nsanın yerler!nden ed!lme-
s! ve soykırıma uğramaları 

üzer!ne yazmanın v!cdan! ve duy-
gusal ağırlığı var. “Uzman” sıfatının 
!nsanî olanı dışlayıp !stat!st!ksel 
ver!lere !nd!rged!ğ! b!r dünyada !n-
sanı, !nsanî olanı, özgürlüğü ve ada-
let! hakkıyla konuşmak zor. Ancak 
bu zorlukla beraber, bunun konuşul-
ması gerekt!ğ! de başka b!r hak!kat. 
Aksa Tufanı Operasyonu sonrasında 
vuku bulan olaylar yakın gelecekte ve 
uzun vadede Ortadoğu tar!h!nde ra-
d!kal b!r kırılmaya !şaret edecek. Bu 
kırılmanın temelde !k! veçhes!nden 

bahsed!leb!l!r: F!l!st!n D!ren!ş Ekse-
n! (İslam! ve Seküler) !le İsra!l !şgal 
rej!m! cephes!.

Filistin Direniş Ekseni
F!l!st!n D!ren!ş Eksen!, tar!hsel 

olarak İslamcı-Arap b!r pol!t!k k!m-
l!kten Sosyal!st-Arap k!ml!ğ!ne ve 
ardından 80’ler!n !k!nc! yarısından 
!t!baren de İslamcı-Arap k!ml!ğ! !le 
Sosyal!st Seküler-Arap k!ml!ğ!n!n 
hegemonya mücadeles!n!n şek!l-
lend!rd!ğ! b!r güzergaha !şaret eder. 
Hacı Em!n el-Hüseyn! !le İzzedd!n 
Kassam’ın (ve !lk dönem İhvan’ın 
destekler!) İslamcı mücadeleler!, 
İk!nc! Dünya Savaşı sonrasında yan! 

Bir taraftan Ramallah 
yönetiminin tavizkar-iş 
birlikçi görülen tutumu 
diğer taraftan el-Fetih’in 
iç yozlaşması Gazze’de 
yaşayanlar için İslamcı 
hareketlerin daha da 
güçlenmesine imkân 
tanıyordu.
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Soğuk Savaş sırasında Sosyal!st-A-
rapçı ve ant!emperyal!st k!tle örgüt-
ler!n!n hegemonyasına geçm!şt!. Fa-
kat gerek Sovyetler B!rl!ğ!’n!n detant 
pol!t!kası çerçeves!nde kap!tal!st 
dünyaya karşı daha ılımlı b!r tutum 
ben!msemes! gerekse 1979 İran İs-
lam Devr!m!’n!n İslam dünyasında 
taraftar bulma çabaları, F!l!st!n D!-
ren!ş!’n!n çatı örgütü FKÖ’nün (F!l!s-
t!n Kurtuluş Örgütü) Sovyetler yer!ne 
İran’a yönelmes!ne neden olmuştur. 
Ancak FKÖ !ç!ndek! güç mücadele-
ler!, Arafat’ın l!derl!ğ!n! koruma pa-
hasına İsra!l !şgal rej!m!yle yaptığı 
sonuçsuz barış görüşmeler! F!l!st!n 
toplumunun b!r kes!m!nde FKÖ’ye 
mesafe koyma ve yen! b!r çözüm bul-
ma arayışına !tm!şt!. Bu noktada İh-
van-ı Müsl!m!n cemaat!n!n F!l!st!n 
kolu o zamana kadar ağırlıklı olarak 
tebl!ğ-davet ve sosyal dayanışma 
prat!kler! !le !lg!lenm!şken B!r!n-
c! İnt!fada sürec!nde askerî d!ren!ş 
prat!ğ!n! de enstrümanları arasına 
katmaya karar vererek F!l!st!n D!re-
n!ş Eksen!n! salt Sosyal!st-Arap k!m-
l!ğ!nden İslamcı-Arap b!r k!ml!ğ!n!n 
de var olduğu b!r zem!ne çekt!. D!re-
n!ş eksen!ne dâh!l olan sadece İsla-
m! D!ren!ş Hareket!-HAMAS değ!ld!; 
İran’la daha sıkı -hatta yer yer orga-
n!k de deneb!lecek- !l!şk!ler kuran 
İslam! C!had Hareket! de sosyal!st 
k!tle örgütler!nden farklı olarak Dev-
r!mc! İslam perspekt!f!yle hareket 
ederek F!l!st!n D!ren!ş Eksen!’ne kat-
kı sunmuştu. 1948 sonrasında kr!s-
talleşen, İsra!l !şgal rej!m!n!n 1967 
sonrasında !şgal! daha da gen!şlet!p 
Batı Şer!a’yı Ürdün’den alması, !şgal! 
der!nleşt!r!rken F!l!st!n D!ren!ş Ek-
sen!’n! de prat!kte bölmüştü.

Batı Şer!a merkezl! olarak FKÖ-el-
Fet!h -1948 İslam! Hareket! Batı Şer!-
a’da bulunuyor olsa da- örgütlenme-
s!ne karşılık, coğraf! olarak Mısır’a 
daha yakın olan Gazze’de İslamcı ha-
reket!n daha güçlü olduğu 2000’le-
r!n !k!nc! yarısında net b!r şek!lde or-
taya çıkmıştı. HAMAS’ın demokrat!k 
seç!mlere g!rerek yerel yönet!mlerde 
ve F!l!st!n yönet!m!nde güçlü tem-
s!l!yet oranına kavuşması d!ren!ş 
eksen!nde de farklılaşmaya !şarett!. 
Ancak İslamcı hareketler!n güçlen-
mes!ne rağmen Ramallah merkezl! 
F!l!st!n yönet!m! FKÖ-el-Fet!h’!n 
el!nde kalmaya devam ett!.

Batı Şer!a’da bunlar olurken 
hem pol!t!k hem kültürel 
hem de askerî olarak 
Gazze bünyes!nde bu-

lundurduğu ün!vers!telerle de farklı 
b!r gerçekl!ğ! tecrübe ed!yordu. B!r 
taraftan Ramallah yönet!m!n!n ta-
v!zkar-!ş b!rl!kç! görülen tutumu d!-
ğer taraftan el-Fet!h’!n !ç yozlaşma-
sı Gazze’de yaşayanlar !ç!n İslamcı 
hareketler!n daha da güçlenmes!ne 
!mkân tanıyordu. Bu !mkânı artıran 
unsurların başında Kassam Tugay-
ları’nın aldığı stratej!k kararlar ve 
operasyonlar da vardı. Kend! !mkân-
larıyla askerî kapas!teler!n! artıra-
cak s!lah (roket vb.) üret!m! !le İsra!l 
askerler!n! reh!n alıp karşılığında 
yüzlerce F!l!st!nl! mahkûmu serbest 
bıraktırma stratej!s!, somut çıktılar 
olarak öne çıkar. Bu arada serbest bı-
rakılması !stenen F!l!st!nl! mahkum-
lar sadece İslamcılar değ!l, el-Fet!h 
veya FHKC (F!l!st!n Halk Kurtuluş 
Cephes!) vb. örgütlerden !nsanları 
!çerd!ğ! !ç!n c!dd! b!r toplumsal des-
tek yaratır.

D!ğer taraftan HAMAS’ın Gazze’de-
k! s!yas! yönet!m tecrübes!, Kassam 
Tugayları’nın askerî tecrübes!yle b!r-
l!kte onun hem gücünü artırır hem 
de paradoksal olarak askerî operas-
yonlar yapma eğ!l!m!n! bel!rl! denge-
ler! gözetmek zorunda bıraktığı !ç!n 
sınırlar. Çünkü b!r m!lyonu aşkın b!r 

HAMAS’ın Gazze’deki 
siyasi yönetim tecrübesi, 
Kassam Tugayları’nın 
askerî tecrübesiyle 
birlikte onun hem 
gücünü artırır hem de 
paradoksal olarak askerî 
operasyonlar yapma 
eğilimini belirli dengeleri 
gözetmek zorunda 
bıraktığı için sınırlar. 
Çünkü bir milyonu aşkın 
bir nüfusun yaşadığı çok 
dar bir alanda salt askerî 
kararlar alarak halkla 
bütünleşme ve koordineli 
hareket etme zordur.
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nüfusun yaşadığı çok dar b!r alan-
da salt askerî kararlar alarak halkla 
bütünleşme ve koord!nel! hareket 
etme zordur. Ancak kanaat!mce 7 
Ek!m’e g!den yol burada yatmaktadır. 
Bölgey! tak!p edenler hatırlayacak-
tır; 2010’ların başından !t!baren HA-
MAS’ın Gazze’de s!yas! yönet!m! resmî 
olarak ele alması, onu daha temk!nl! 
ve daha uzun vadel! stratej! üretme-
ye zorlamıştı. Bu uzun vadel! stratej! 
üretmen!n sahadak! karşılığı !se genç 
ve d!nam!k olan unsurları ya da daha 
genel olarak d!ren!şç! Gazzel! gençle-
r! kontrol etmekle başı-boş bırakmak 
arasında b!r terc!he zorlamış ve HA-
MAS da !kt!dar sah!b! her d!s!pl!nl! 
yapı g!b! gençler! ana yapının kend! 
stratej!ler!ne tab! olmaya çağırmıştı. 
Bas!t b!r çağrı değ!ld! bu; çağrıya kar-
şılık vermeyen veya bağımsız hareket 
etmeye davet eden küçük gruplar ge-
rek!rse zor kullanarak kontrol altına 
alınmıştı. 2010’ların başını hatırla-
yın; söylem olarak Küresel C!hat hare-
ket!n! ve el-Ka!dey! referans alan ama 
potans!yel olarak daha çok DEAŞ’a 
evr!lecek prat!kler! savunan küçük 
gruplar HAMAS’ın pol!s kuvvet gücü 
tarafından operasyonlarla yakalanıp 
tutuklanmıştı. Küçük mesc!tlerde, 
tekf!rc! söylem! kullanan yerel va!zler 
etrafında öbeklenen bu küçük yapı-
lar, kapas!te olarak HAMAS’a meydan 
okuyacak güçte tab!! k! değ!llerd!. 
Fakat Hamas’ın kurmaya çalıştığı !s-
t!krarı bozacak eylemlere g!r!şmele-
r!, Gazze !ç!nde Hamas’ın otor!tes!n! 
tanımamaları, dışarda !se !şgal güçle-
r!ne karşı yerel güçlerden bağımsız/
koord!nes!z roket atışları vs yapmaları 
onları hedef hâl!ne get!rm!şt!. Ancak 
Hamas’ın tüm çabalarına rağmen Af-
gan!stan’da yaşananlar, Irak ve Sur!-
ye’dek! gel!şmeler gençler arasında 
sıcak çatışmayı merkeze alan daha ha-
reketl! söylemler! tak!p etme eğ!l!m!n! 
engellem!yor tam ters!ne artırıyordu. 
Bununla b!rl!kte HAMAS’ın Sur!ye 
devr!m sürec! sırasında arada kalması 
İran’la olan zorunlu !tt!fakının genç 
nes!l !çer!s!nde c!dd! hoşnutsuzlukları 
tet!klemes!ne ve farklı prat!k terc!hle-
r!n gündeme gelmes!ne yol açtı. 

Aksa Tufanı Operasyonu’nun ön-
ces!nde bölgede d!kkat çeken şey yen! 
nes!l !ç!nden gençler!n FKÖ-el-Fet!h 
g!b! HAMAS’ı da yeters!z ve s!yas! 
olarak kend! statükosunu koruma 
derd!nde bulması ve yen! örgütlen-
me arayışında olmalarıydı. Alttan 
gelen bu baskı, Şeh!d Yahya S!nvar’ın 
prat!k kararlarıyla b!rleşt!ğ!nde 7 

Ek!m’! doğurdu. Ancak burada unu-
tulmaması gereken b!r başka am!l 
var k! o da en az gençler!n üst yönet!-
m! prat!k askerî operasyon(lar)a zor-
laması kadar hatta ondan daha etk!l! 
olmuştu: Şeyh Ahmed Yas!n’!n 80. 
yıl öngörüsü. Şeyh Ahmed Yas!n’!n 
ve tab!! k! s!yon!st !şgalc! yapıyı !y! 
anal!z ett!ğ! b!l!nen Yahya S!nvar’ın 
da gelecek öngörüsü şuydu: Yahud! 
tar!h!nde h!çb!r Yahud! devlet! 80 
yılı aşkın olarak !kt!darını devam et-
t!remed!ğ! !ç!n s!yon!st !şgal rej!m! 
2030’lu yılları göremeyecek. Bu ön-
görü veya tar!hsel çıkarım 7 Ek!m’e 
g!den yolda d!nam!k genç nüfusun 
askerî operasyon eğ!l!m!yle b!rleşt!-
ğ!nde Aksa Tufanı operasyonu ola-
rak hayat bulmuştur. Şeyh Ahmed 
Yas!n’!n sadece Gazzel!ler değ!l tüm 
F!l!st!nl!ler nezd!ndek! !t!barını, sa-
hadak! d!ren!ş tecrübes!n! ve Kassam 
Tugayları üzer!ndek! etk!s!n! d!kkate 
aldığımızda, Aksa Tufanı Operasyo-
nu büyüklüğünde b!r askerî prat!ğ!n 
yapılması daha anlaşılır olur.

7 Ek!m’de vuku bulan operasyon 
sonrasında !şgal güçler! d!ren!ş ek-
sen!n!n bekled!ğ!nden daha vahş! b!r 
cevap vererek gaf!l avlandığı operas-
yon sonrasında tüm dünyanın gözü 
önünde yoğun b!r soykırıma başladı. 
İk! buçuk seney! aşkın olarak devam 
eden bu soykırım, çok ağır b!r dram 
yaratması yanında d!ren!ş eksen! 
!ç!n yen! b!r gündem! de beraber!nde 
get!rd!: Uluslararası meşru!yet.

İsra!l’!n II. Dünya Savaşı sonrasın-
da kurulan uluslararası düzendek! 
b!r!c!k yer!, küresel ölçekte ama özel-
l!kle de Batı kamuoyunda dokunul-
maz, !st!snasız b!r&masum!yet! tems!l 
ed!yordu. K!tle !let!ş!m araçlarının, 
popüler kamuoyunu şek!llend!ren 
mecraların ve aktörler!n, görsel-!ş!t-
sel sanatların f!nansal tahakkümü 
el!nde tutan s!yon!stlerce İsra!l !şga-
l!n!n etrafında kırılmaz b!r “masum!-
yet” hales! kurmaları, F!l!st!n d!re-
n!ş!n!n tamamen popülerleşmes!n! 
engell!yordu. Daha çok ez!len Batı 
dışı dünya kamuoyunca desteklenen 
d!ren!ş eksen!, Batı’da !se ağırlıklı 
olarak dar sosyal!st çevrelerce destek-
len!yordu. Oysa 7 Ek!m sonrasındak! 
soykırım, Batı kamuoyunda da c!d-
d! b!r tepk!n!n doğmasına, soykırım 
suçlarının g!zlenememes! neden!yle 
daha önce kamusal olarak kullanılan 
“masum İsra!l” m!t!n!n kırılmasına 
ve tepk!n!n s!v!l kamuoyundan resmî 
devlet otor!teler!ne kaymasına neden 
olmuştur. Batılı s!v!l kamuoyu hükü-

Aksa Tufanı 
Operasyonu’nun 
öncesinde bölgede 
dikkat çeken şey yeni 
nesil içinden gençlerin 
FKÖ-el-Fetih gibi 
HAMAS’ı da yetersiz 
ve siyasi olarak 
kendi statükosunu 
koruma derdinde 
bulması ve yeni 
örgütlenme arayışında 
olmalarıydı.
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metler!n! !şgal rej!m!ne karşı tavır al-
maya zorladığı g!b! F!l!st!n devlet!n!n 
tanınması yönünde de yaygın baskı 
oluşturmaya başlamıştır. Daha ön-
celer! marj!nlerde kalan bu talepler, 
ana akım mecralarda ve güçlü popü-
ler aktörlerce yapılmaya başlanmış, 
b!rçok ülke F!l!st!n devlet!n! tanıma 
yönünde karar almış ve yen!ler! de 
tanımaya dönük pol!t!kalar üretmeye 
başlamıştır.

D!ğer taraftan d!ren!ş eksen!nde 
!se özell!kle toplumsal tabanda, d!re-
n!ş!n daha güçlü b!r b!rl!k etrafında 
örgütlenmes!, FKÖ-el-Fet!h’!n esk! 
kadrolarının tasf!ye ed!lerek b!rl!ğe 
daha yatkın olan ve !şgal rej!m!yle 
arasına daha net ç!zg!ler ç!zen kadro-
ların l!derl!ğe ge(t!r!)lmes! talep ed!l-
meye başlanmıştır. Toplumsal taban 
olarak Soğuk Savaş atmosfer!nde 
farklılaşan HAMAS tabanı !le el-Fe-
t!h tabanının bugün aynı toplumsal 
ayrışmaya sah!p olmadığı da başka 
b!r hak!kat. Yan! Sosyal!st-Arap k!m-
l!ğ!nden daha yumuşak İslamcı-A-
rap k!ml!ğ!n!n el-Fet!h tabanında 
da f!l!z verd!ğ!n! ya da var olduğunu 
söylemek abartı sayılmaz. Özell!kle 
tutsak olan Mervan Bergus!’n!n hem 
bahsett!ğ!m!z el-Fet!h tabanı !ç!n 
hem da HAMAS tabanı !ç!n sah!p ol-
duğu kar!zma ve !fade ett!ğ! anlam 

bunu destekler n!tel!kted!r. D!ren!ş 
eksen!nde bu farklılaşma ve yen! du-
rumun !mkanları söz konusuyken 7 
Ek!m sonrası !şgal rej!m! cephes!nde 
de yen! durumlar söz konusu.

İsrail İşgal Rejimi Cephesi
7 Ek!m’de Aksa Tufanı Operasyonu 

!le İsra!l, tar!h!nde b!r benzer! daha 
görülmem!ş askerî ve !st!hbar! hez!-
met yaşadı. Gerek !ç !st!hbarat b!r!-
m! Ş!n Bet’!n gerek askerî !st!hbarat 
Aman’ın ve gerekse genel !st!hbarat 
serv!s! Mossad’ın gaf!l avlanması, 
sınır b!rl!kler!n!n tamamen !mha 
ed!lmes! ya da reh!n alınması İsra!l 
efsanes!n!n sonu anlamına gelmek-
ted!r. Z!ra küresel olarak en kudretl! 
ve eylem kapas!tes! en yüksek !s-
t!hbarat örgütler!n!n başında sayı-
lan Mossad’ın kend! yetk! alanında, 
kend! ev!nde böyles! b!r operasyona 
maruz kalması !st!hbarat tar!h! açı-
sından da !şgal rej!m! !ç!n yen! b!r 
duruma !şaret etmekted!r. Hez!met 
sadece !st!hbar! alanda değ!l, çatışma 
sahasında da vuku bulmuştur. El!n-
dek! as!metr!k güce, devasa b!r !mha 
mak!nes! olan askerî kapas!teye, ya-
pay zekâ destekl! anal!zlerle donan-
mış son teknoloj! drone, füze ve tak!p 
enstrümanlarına rağmen sahada İs-
ra!l !şgal rej!m! mutlak b!r üstünlük 

7 Ekim’de vuku 
bulan operasyon 
sonrasında işgal güçleri 
direniş ekseninin 
beklediğinden daha 
vahşi bir cevap 
vererek gafil avlandığı 
operasyon sonrasında 
tüm dünyanın gözü 
önünde yoğun bir 
soykırıma başladı. İki 
buçuk seneyi aşkın 
olarak devam eden 
bu soykırım, çok ağır 
bir dram yaratması 
yanında direniş ekseni 
için yeni bir gündemi 
de beraberinde getirdi: 
Uluslararası meşruiyet.



2 6   O R T A D O Ğ U  A N A L İ Z

D O S Y A

elde edemem!şt!r. En etk!l! s!lahı olan 
hava bombardımanları dışında çok 
büyük b!r askerî başarı prat!ze ede-
meyen !şgal ordusu, meskûn mahal 
operasyonlarında da bekled!ğ! başa-
rıya ulaşamamıştır. ABD ve İng!lte-
re’n!n meskûn mahal operasyon tec-
rübes!nden faydalanmasına rağmen 
Gazze’de tutulan reh!neler!n! bula-
mamış, b!lak!s hoyratça kullandığı 
hava saldırı gücü neden!yle onlarca-
sını kend!s! öldürmüştür. Akıllara 
Rusya’nın Osetya’dak! okul kurtarma 
operasyonunu get!ren bu askerî ha-
reketl!l!k, reh!neler! kurtarmak yer!-
ne !mha etmey! terc!h etm!şt!r.

İşgal rej!m!n!n hem !st!hbar! hem 
de askerî olarak başarısız olmasının 
altında yatan sebep aslında aynıdır: 
Değ!şen nes!ller. İbn Haldun, Mukad-
d!me’de Hz. Musa’nın İsra!loğulları-
nı Mısır’dan çıkardıktan sonra Allah 
Teala’nın onlara 40 yıl T!h Çölü’nde 
kalmayı emretmeler!n! hatırlattık-
tan sonra bunun toplumsal gerek-
çes!n! şöyle sunar: Mısır’da kölel!k 
altında yaşayan nes!ller, toplumsal 
karakter olarak kölel!ğ! aşıp özgür 
!nsanlar g!b! hareket edemezler. Kö-
lel!ğ!n toplumsallığı !ç!nde karakter! 
şek!llenen !nsanlardan tamamen öz-
gür ve bağımsız davranmaları bek-
lenemez. Onun yer!ne 40 yıllık b!r 

süreçte -yan! b!r !nsan nesl!n!n geçe-
ceğ! b!r sürede- T!h Çölü’nde özgür 
ve bağımsız doğan nes!l, yet!şk!nl!-
ğ!nde bağımsız ve güçlü karakter!y-
le hareket edecekt!r. Velev k! karşı-
larında Calut (Golyat) g!b! çok daha 
güçlü b!r düşman olsa b!le...

Bugün !şgal rej!m!nde 7 Ek!m ve 
sonrasında vuku bulan kırılmanın b!r 
d!ğer veçhes! de burada yatıyor: İşgal 
rej!m!n! kuran nes!ller !le ş!md!k! 
nes!l arasındak! toplumsallık ve mü-
cadele azm! as!metr!k b!r farklılığa 
!şaret ed!yor. İsra!l’! kuran kadrolar I. 
Dünya Savaşı sırasında Br!tanya’nın 
askerî tecrübes!n! elde etm!ş, II. 
Dünya Savaşı sırasında da Avrupa’da 
tamamen ölümle b!rl!kte yaşamış 
kadrolardı. Onların -!t!kad! olarak 
!nanmasalar b!le- vaded!lm!ş toprak-
lar dışında kaybedecek h!çb!r şeyler! 
yoktu; vaded!lm!ş topraklar da zaten 
onların değ!ld!. Oysa ş!md!k! nes!l, 
toplumsallaşma b!ç!m!, hayata da!r 
beklent!ler!, Yahud! devlet!ne yükle-
d!kler! anlam vb. noktalarda fazlasıy-
la farklı. Ş!md!k! nes!l !ç!n uzun sürel! 
b!r savaştansa başka b!r ülkeye g!d!p 
orada yaşamak daha anlamlı. İsra!l’!n 
7 Ek!m’den bu yana kayıpları -ölü ve 
yaralı- 20.000’!n üzer!nde olmasına 
mukab!l, Kassam Tugayları’nın çok 
zayıf tekn!k kapas!teye rağmen 12 !la 

13.000 arasında kaybı söz konusu. 
Ayrıca Kassam Tugayları’nın 7 Ek!m 
önces!nde 30.000 olan s!lahlı askerî 
personel sayısı bugün hâlâ 30.000 
olarak devam ed!yor. Yan! !şgal top-
raklarında yet!şen Gazzel! gençler, İs-
ra!l’! kuran kadrolar g!b! ölüme alışık 
ve tanışık olmasına rağmen benzer 
b!r durumu İsra!l güçler! !ç!n söyle-
mek pek mümkün değ!l. Yakın gele-
cekte ve orta vadede bu as!metr! daha 
da der!nleşecek g!b! duruyor.&

7 Ek!m sonrasında İsra!l’!n her-
hang! b!r hukuk ka!des!n! d!kkate al-
mayan saldırganlığı, son tahl!lde ba-
şarılı olamamış Gazze yerle b!r ed!lse 
b!le ele geç!r!lemem!ş, Kassam Tu-
gayları’nın askerî kapas!tes! ve mob!-
l!zasyonu yok ed!lemem!şt!r. Ancak 
buna mukab!l !şgal rej!m!n!n batı 
kamuoyundak! meşru!yet! sorgulan-
maya başlanmış, s!yon!zm !le Yahu-
d!l!k arasında b!r tefr!k yapılmanın 
zorunluluğu dünya halkları !ç!n ol-
duğu kadar Yahud!ler !ç!n de söz ko-
nusu olmaya başlamıştır. “Düşmanın 
bel!n! kıramayan saldırılar, onu güç-
lend!r!r” ka!des! İsra!l !ç!n Gazze’de 
de geçerl! olmuştur. İsra!l d!ren!ş!n 
bel!n! kıramamıştır. Buradan da Tu-
fan’dan sonra enkaz değ!l, yen! b!r 
dünyanın !mkânı gözükmekted!r.  OA


